

6月起超市购物花钱买袋

终结免费塑料袋 商家叫好市民担心



免费塑料购物袋“无处不在”，6月1日起消费者要自己埋单 快报记者 翁叶俊 摄

南京每天使用300万个塑料袋,造成150000元的成本浪费,要花数十年乃至两百年才能完全降解……塑料袋在生活中随处可见,影响也越来越大。前天,国务院办公厅下发通知要求,从今年6月1日起,所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度,一律不得免费提供塑料购物袋。在南京,有的超市早已开始了这一行动,也有商家准备积极投身,但消费者对这一做法却有着不同看法。

现状

南京人每天用掉约300万个塑料袋

昨天下午,岁末的沃尔玛超市内人头攒动,一位市民在收银台前结账。饼干、洗衣粉、蔬菜分门别类放在三个塑料袋里。这一次购物,这位市民一共收获三个塑料袋。在这家超市门口,随处可见拎着塑料袋的消费者,记者随机询问了几位市民,他们均表示,这些塑料袋带回家要么扔掉,要么当作垃圾袋用。

不仅是超市,农贸市场、商场都是大量使用塑料袋的地方。羊皮巷菜场的一位摊主告诉记者,每天自己摊位上就要用掉上百个塑料袋。不同的是,超市和商场目前已经开始使用可降解的环保塑料袋,而不少农贸市场仍在即将被明令禁止的超薄塑料袋。

那么,南京人一天塑料袋的用量究竟有多少?记者从南京一家大型连锁超市了解到,一般的大型购物广场一天的营业额为130万元左右,客单价大约在65元,可以得出每天有20000笔消费。按照每笔消费使用2个塑料袋计算,那么一个生意不错的购物广场一天下来要使用40000个塑料袋。

在南京,光苏果的购物广场就有20多家,还不算上家乐福、沃尔玛、金润发等大型仓储超市。因此,有业内人士估计,南京人一天在不同的商业场所要消耗300万个大小不等的塑料袋。

商家

塑料袋用量降低9成

1999年,麦德龙正式进入南京,当时就在收银处提醒消费者,该店不提供免费塑料袋,如想购买小袋0.3元,大袋0.5元。刚刚进入南京时,这种做法也曾遭到非议。

麦德龙南京雨花店总经理汪涛回忆:“当时客怨很多,投诉也不少,很多顾客认为麦德龙小气,人多不随俗,但我们在全国、全球都是这么做的。”汪涛表示,从上世纪70年代开始,国外就有有偿使用塑料袋,30多年后的今天,如果有企业免费大量派送塑料袋,还可能遭到抨击。

麦德龙来到南京9年,消费者似乎已经习惯了麦德龙的“特殊情况”。“目

市民

每天提着篮子到处跑?

掏钱埋单,消费者似乎并不乐意。

记者在新街口苏果超市采访了一位正在购物的女士,她表示,自己很愿意为环保出一份力,但她不认为这就必须要为原本免费的塑料袋埋单。“难道花了钱就可以污染环境了?”她认为,这些袋子拿回去是用作垃圾袋,省钱又方便,如果有偿使用塑料袋,那么未来会有更多人购买垃圾袋,同样会造成污染。

每天节省成本约15万元

前,我们每天销售的塑料袋也就几百个,如果免费赠送的话,恐怕几千个也打不住,用量要少9成以上。”

利于推广环保购物袋

早在去年8月,家乐福在全国系统推出自制环保购物布袋。可一年多来,这种环保购物袋由于销售不佳已经悄悄在南京下了柜。家乐福方面的工作人员透露,标价3元左右的环保购物袋由于没有市场,因此被迫下柜。现在有偿使用塑料袋的通知问世,给环保购物袋的推广铺平了道路。

在超市行业进入微利时代的同时,无偿使用塑料袋也给商家带来了成本压力。记者了解到,一个小塑料袋的成本大约为0.05元,大塑料

袋的成本为0.1—0.15元。按照每个0.05元保守计算,南京每天无偿塑料袋的成本达到150000元,一家购物广场的塑料袋成本也达到1500元/天。因此,商家们对于有偿使用塑料袋可以说喜闻乐见。

苏果超市副总经理殷仁定表示:“一定会带头实施有偿使用塑料袋,同时推广使用环保购物袋。”他说,原来各个超市无偿提供是怕生意受影响,但如果大家都是有偿使用,那么也就不存在这个问题。”沃尔玛超市相关负责人叶春秀也坦言:“非常欢迎,并且会考虑用免费赠送的方法阶段性推广环保购物袋。”

当然,也有一些农贸市场提出,草编的袋子、篮子等也是不错的选择。

随机性消费会大大减少

和这位女士持同样态度的消费者似乎不在少数,尤其是上了年纪的消费者。市民张先生就觉得:“塑料袋是商家提供的一项服务,下班回家路上要买个菜什么的,难道还要提个篮子到处跑?”张先生说,有偿使用塑料袋,会让他随机性的消费大大减少。

王小姐是个上班族,她倒是愿意接受这种做法:“突然要收钱的确不太习惯,但我们目前生活的环境存在很多问题,塑料的污染不能忽视,所以我会尽量带塑料袋或环保购物袋去购物。”

塑料袋的价格谁来管?

不仅是消费者存在担心,商家也同样担心。苏果超市副总经理殷仁定向记者表示:“有偿使用塑料袋,那么塑料袋价格谁来定?谁来监控?”他认为,不同商家很可能通过不同的定价来吸引客源,究竟是统一售价还是开放调节,还得有更加细致的细则出台。

据了解,未来,商务部将会同发改委制订商品零售场所塑料购物袋有偿使用的具体管理办法。

快报记者 张波

新规

6月起消费者要为塑料袋埋单

1月8日,中国国务院办公厅向各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构下发《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》。通知指出,鉴于购物袋已成为“白色污染”的主要来源,今后各地人民政府、部委等应禁止生产、销售、使用超薄塑料购物袋,并将实行塑料购物袋有偿使用制度。

《通知》中指出,从今年6月1日起,将在全国范围内禁止生

产、销售、使用厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋。同时,在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度,一律不得免费提供塑料购物袋。商品零售场所必须对塑料购物袋明码标价,并在商品价外收取塑料购物袋价款,不得无偿提供或将塑料购物袋价款隐含在商品总价内合并收取。当然,如果继续使用超薄塑料购物袋或无偿提供塑料购物袋,相关部门都将予以查处。

危害

一次性塑料袋200年才能腐烂

塑料袋的确给我们生活带来了方便,但是这一时的方便却带来长久的危害。南京工业大学高分子学的专家告诉记者,如果用垃圾袋,塑料袋将严重危害环境。塑料袋埋在地下要过大约200年才能腐烂,并且严重污染土壤;如果采取焚烧处理方式,则会产生有害烟尘和有毒气体,长期污染环境。

“降解塑料袋”不降解

环保专家介绍,塑料袋的原料都是人工合成的高分子化合物,分子结构非常稳定,很难被自然界的光和热降解和生物降解,所以塑料袋埋在土壤里可能两三百都不会腐烂。

南京工业大学高分子学专家介绍,市场上常见的“降解塑料袋”,实际只是在塑料原料中添加了淀粉,填埋后因为淀粉的发酵、细菌的分解,由大块塑料袋分解成细小甚至肉眼看不见的碎片。这是一种物理降解,没有从根本上改变塑料产品的化学性质。

影响土壤“正常呼吸”

中国科学院南京土壤研究所何跃博士告诉记者,塑料袋被遗弃后历经自然的风吹日晒,会析出进入到环境,从而污染土壤及水体。“塑料袋本身不是土壤和水体的基本物质之一,强行进入到土壤之后,由于它自身的不透气性会影响土壤内物、热的传递和微生物生长,改变土壤的特质。这些塑料袋经过长时间不断累积,会影响到农作物吸收养分和水分,导致农作物减产。”何博士说。

动物会把塑料袋当成食物

南京农业大学资源与环

境学院副教授周权锁说,“废弃在地面和水上的塑料袋,容易被动物当做食物吞入,塑料袋在动物肠胃里消化不了,导致动物肌体损伤和死亡。在动物园、牧区、农村和海洋,这种现象屡见不鲜。如果不去治理,终于有一天,满世界的白色将吞没我们赖以生存的家园。”

含有十多种有害毒素

用塑料袋盛装食品是否对人体有害,记者采访了南京鼓楼医院的医生。他们认为,食品包装用的塑料制品,多为聚苯乙烯的二聚体和三聚体,含有多种对人体有害毒素,高温下可产生多达16种有毒物质,有毒物质有可能渗入到食物中损害人的肝脏和肾脏,还有可能干扰人的内分泌,造成生育能力下降以及男性雌化现象等。遗弃的塑料制品如粘有污染物,会成为蚊蝇和细菌生存、繁殖的温床,危害人体健康。

城市中的“视觉污染”

周权锁告诉记者,随处丢弃的塑料袋还成了城市脏乱差的根本原因之一。给市民带来了“视觉污染”。塑料袋的大量消耗,也导致了“白色垃圾”对城市市容的重大污染。在南京的各大农贸市场,随处可见随意丢弃的塑料袋。在一些垃圾堆和废墟中,散落破碎的塑料袋就像红红绿绿的小旗,随风飘扬。

南京云锦美地小区的保洁员告诉记者,他们每天从小区的垃圾桶里清理出来的垃圾,很大部分是塑料袋。经常一个垃圾筒中的塑料袋每天有一百多个,给我们保洁工人带来了很大的工作量。”

快报记者 安莹



1月12日 宏图三胞新街口精品店盛大开业

宏图三胞新街口精品店1月12日正式开业。宏图三胞南京分公司内部人员介绍,宏图三胞新街口卖场的此次调整是一次大规模的脱胎换骨,不光卖场布局、卖场形象有大幅度的改善,在产品的品类上更是进行了前所未有的更新换代,新街口门店的全面出新,标志着宏图三胞首家“精品店”的落成。

1月12日正式营业当天,宏图三胞将加大对现场台式电脑、笔记本电脑、手机、数码、DIY配件等IT商品的酬宾力度,其当天的品牌让利幅度将明显开业预演时的力度,全场手机188元起售,台式电脑买就送打印机、电脑桌、摄像头等,笔记本最高降价3000元。另外还有不

少协议买断的专供商品、包销IT物资将首度亮相,给消费者带来截然不同的购物新感受。

除此之外,正式营业当天还将举行名品签售、抽奖、激情送、连环送等大规模的联合互动活动。在1月12日前凡参加电话预定的顾客就可获50元礼金券加50元礼品,可在现场指定商品的消费过程中获得同等金额的现金抵扣;老顾客凭旧发票即获赠南京晨报半年报卡一份;台式电脑全场买就送价值500元好礼,满5000再加送名品摄像头一个,满6000元再加送名品优盘一只。笔记本电脑全场买就送价值500元套装豪礼,满6000元再加送床上电脑桌一个,满7000元再加送名品优盘一只。